

奋进新征程 建功新时代

大学习 大实践 大提升

眉山日报

2022年9月22日 星期四

新闻热线:38166899 眉山网:<http://www.mshw.net>



项目调研采访
报道组在丹棱县仁美镇“桔香稻田”

乡村美

小切口破解基层治理大难题

金黄的稻田里，小火车缓缓穿梭其中，蛙鸣、鱼跳、鸟飞和沿途的各种惊喜让稻田里欢声笑语不断……金秋时节，丹棱县“桔香稻田”农文旅融合现代农业示范基地吸引了许多客人到这里体验农耕文化。

“桔香稻田”农文旅融合项目包括核心景区300亩的建设及结合“退园还耕”流转土地1600亩的种植扩展区，建设以“柑橘+大米”文化为特色的优质粮油标准化种植基地，同时发展农事体验、研学基地、鱼稻共养、研学旅游、亲子旅游等农业新业态。

不仅文旅项目，在丹棱广大农村地区，由农房、农田、道路、果园等组成的乡村山水图景也比比皆是。

“我们村上的群众并不羡慕城里人的生活，我们这里的乡村生活更惬意！”在丹棱县齐乐镇龙鹄村，崭新的村民聚居点错落有致地排列在小河旁，道路、河岸等公共场所整洁卫生，曾经遍地的白色垃圾已经不见了踪影，全村32个造型为“丹”字的垃圾亭将所有群众聚居点覆盖，已经形成垃圾分类习惯的当地群众能精准将垃圾分成三类规范投放。每天一大早，该村垃圾清运承包人柴登科会挨个将垃圾亭的垃圾收纳到村上的垃圾中转站，再由县级垃圾清运队运输到垃圾处理厂定点处理。

长期以来，农村垃圾治理面临着投入难、减量难、监督难、常态维持难的“四难”问题，“垃圾围村”已成为基层治理的一大顽疾。2011年1月，龙鹄村开展垃圾治理试点，通过每人每月交一元钱，公开招标垃圾清运承包人，实现了垃圾集中清运处理，有效解决了基层“财政投入大、安全隐患多、政府包袱重、常态保洁难”的治理困局。

同年8月，“一元钱”垃圾治理模式在丹棱全县推广，2015年12月，全国农村垃圾处理验收会在丹棱召开，丹棱县代表四川省接受并通过住建部等10部委验收，“丹棱模式”升级为“全国经验”。

“随着时间推移，这一模式进入了‘2.0’阶段。”罗朝运介绍，如今，龙鹄村的“一元钱”生活垃圾治理模式升级后，主要变化有三个方面：一是人均缴费由每人大幅提高；二是建立起更加精细的垃圾分类标准，群众分类意识也得到提升；三是基础设施建设全面加强，村级垃圾中转站+聚居点垃圾回收亭+村民院落垃圾回收系统得以完善。

不仅“桔香稻田”和龙鹄村，在丹棱，每个村都有寄托浓浓乡愁的“诗和远方”。

乡风淳

小载体促进精神文明大发展

“天下事有难易乎？为之，则难者亦易矣；不为，则易者亦难矣……”丹棱县桂香村是端淑精神的发源地，诞生于此的文学名人彭端淑因《为学》名篇而享誉天下。如今，为让为学精神代代传承，当地创新开设“淑乡课堂”，利用周末和寒暑假开展“喜迎二十大 传颂好家风”亲子诵读、童心向党·童画飞扬暨庆祝建党101周年长卷绘画、“弘扬端淑家风家训 助力乡村文化振兴”暑期文艺汇演、“缅怀革命先烈 学习红色经典”等活动91期，极大丰富了当地群众的精神文化生活。

如何在群众物质生活得到满足的同时，不断契合群众的精神需求？桂香村结合当地实际以文化人，让群众从牌桌走向课堂，由公共事务的“局外人”变成“主人翁”，探索十分有益。

除此之外，在面上，丹棱县坚持把乡风文明塑造作为重要抓手，以“一个院坝”“一家超市”“一场活动”等小载体，深挖丹棱文脉，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，构建和谐文明新乡村。

建设好“一个院坝”。通过“政府引导、民间众筹、共建共享”模式，建成综合型、专业型、文旅结合型民间众筹文化院坝100个，打造“大雅新农民、快乐新农村”“乡村春晚”等文化品牌，2021年代表四川唯一承办全国“村晚”展演，民间众筹文化院坝经验入选中宣部《全国宣传思想文化工作案例选编（2019）》。

运营好“一家超市”。坚持“党委统揽、支部实施、群众参与”模式，全域设立50个“道德超市”，对照乡村振兴内容，细化“道德超市”积分项，实行“以德换得”量化考评，搭建起崇尚道德文明激励平台，全县县级以上文明村覆盖率95%、文明乡镇覆盖率100%，经验做法入选2020年全国村级“乡风文明建设”优秀典型案例。

办好“一场活动”。以“支部引领、群众参与、集中活动、常态治理”为主要内容，每月定期一天开展“党群集中活动日”，实现农村党建与基层治理同频共振、同步提升，经验做法全省推广，村民一事一议参与率达100%，发源地狮子村被评为全国乡村治理示范村。

美丽乡村、稻谷飘香、物阜民丰、幸福和乐……在丹棱这片土地上，一个个鲜活的乡村振兴故事正不断上演，一幅幅美丽乡村图景正徐徐展开，丹棱“城乡融合·共同富裕”先行示范区建设正阔步前行。

【眉山日报社“奋进新征程、建功新时代”大学习大实践大提升大型主题采访乡村振兴报道组成员：邓敏 杜艳 罗俊涵 彭林 曹霞 张媛媛 陈博 见习记者 王溶 廖帅】

小县唱大歌

——以乡村振兴探索“城乡融合·共同富裕”的丹棱故事

振兴奋进时

果业兴

小柑橘谱写农业强县大文章

9月8日上午，一阵细雨后，丹棱县齐乐镇龙鹄村6900亩柑橘林显得更加翠绿，拳头大小的爱媛不知火等晚熟柑橘挂满枝头。

“今年1—8月，我们合作社的农资销售收入达到400万元，预计全年产值能达到4000万元，年底我们将拿出约50万元利润用于分红。”龙鹄村党委书记罗朝运介绍，该村依托“枝叶情”水果专业合作社，统一农资供给、统一技术标准、统一田间管理、统一销售渠道、统一品牌，最终实现“种出好果子、卖出好价”的美好愿景。

果农“种出好果子、卖出好价钱”的愿景能否实现，还受制于市场、天气等客观因素。能否通过延伸柑橘产业链，最大限度降低种植风险，最大程度提升产品附加值？

在距离龙鹄村十几公里的西南晚熟柑橘产业集群项目或许能找到答案。

项目建设现场，专业的分选中心、装卸月台、包装车间以及冷藏库等已全部建成，工人们正忙着装修7600平方米综合大楼，整个项目将于今年底竣工。建成后，晚熟柑橘年初加工能力将达到3万吨，冻库静态库容量达到3000吨，年冷储周转量达到7500吨，年产值可达3亿元。未来，这里将成为丹棱柑橘销售的集散地，大大提升丹棱本地加工处理和储存鲜果能力，降低春橘市场风险，延伸产业链。

几十年潜心经营一个产业，几代人奋力打造一个品牌。位于丹棱县晚熟柑橘核心产区的龙鹄村和西南晚熟柑橘产业集群项目，是该县以柑橘为载体引领农业兴旺的一个生动注脚。

如今，丹棱县建成五大特色现代农业园区，发展柑橘品种近10个，种植面积达18万亩，产值30亿元，是全国最大优质“不知火”生产基地。

随着占全县农业产值60%的晚熟柑橘产业不断发展成熟，近年来，丹棱县又将目光转向粮食安全这一“国之大者”。从去年起，丹棱就在低洼易涝、经济效益低的经果林区域，开展“退园还耕”，率先推进安溪河流域粮油园区建设。今年，该县腾退低效经果林2000余亩、间套种粮2.2万亩，目前撂荒地整治进度100%，确保不折不扣完成粮食生产目标任务。

农民富

小杠杆撬动群众增收大跨越

集体经济是衡量一个村强不强、富不富的关键指标，“锅里”有了‘碗里’才会有！”近段时间，仁美镇金藏村的700亩农田里发生了翻天覆地的变化。为响应中央粮食增产扩面号召，根据丹棱县委安排，这里的低质低效果园被改造成为粮田，由村集体公司管理，进入10月，这片土地上将种植蔬菜，来年春天种植水稻，成为村集体经济的一项重要收入。

金藏村是丹棱县为数不多的集体经济年收入超过50万元的村。而就在两年前，金藏村集体经济收入仅仅8万元，主要来源为土地出租租金。两项改革中，当地积极探索“党建+公司”模式，促进良性循环，由集体经济注资成立丹棱县鼎盛园林绿化服务有限公司，承接基础设施建设、人居环境整治、保洁服务等项目。

金藏村的蝶变在丹棱并不是个例，在各项政策加持下，该县村集体经济正迅猛发展，到2025年，丹棱县集体经济收入50万元以上的村将达70%，以此带动该县低收入农户稳定增收。

村集体经济蓬勃发展和群众增收致富相辅相成，近年来，丹棱县聚焦群众最迫切的愿望，以政策支持、人才培育、基础设施建设等“小杠杆”持续夯实乡村保障，不断提升农民安全感、幸福感、获得感。

2021年，丹棱县农民人均可支配收入实现23638元，城乡收入比1.68:1，优于全省平均水平，农村恩格尔系数低于城镇3.4个百分点，共同富裕正在逐步取得实质性进展。今年上半年，丹棱县农民人均可支配收入实现11529元，增速达6.9%；农村恩格尔系数低于城镇4.1个百分点。



(扫码查看更多内容。)